

南通籍演员沈凯坚持12年,出演80部影视作品,戏份加起来只有几分钟,一段独白让他火上热搜——

# 是路人甲,也是人生的“大男主”

“我36岁才开始做群众演员,做了12年了,前后演了80多部作品,但总共加起来也不过就几分钟的时间。所以,我感觉自己好像做了一回主演,我演的就是我自己,一个年纪不小、入行不早、喜欢演戏、经验还少的群众演员。”

这段深情的独白,是在前不久举行的2024微博视界大会上,来自南通启东的沈凯荣获“金叶荣耀”奖,并作为群演代表发表的获奖感言。一分钟时间,他精炼概括了自己的群演历程,以真情实感的讲述戳中了在场观众的泪点,引起了许多网友的共鸣。

本报记者在微博视界大会之后连线沈凯,倾听他台下的心声。让我们一同走近“主角”沈凯,透过他的人生剧本,回看他的演艺之路。



《我是路人甲》剧照



《觉醒年代》剧照



沈凯作为群演代表在微博视界大会上发表获奖感言。

## ▶ “演戏让我获得极大的快乐和满足”

沈凯出生在启东海复镇一个普通人家,小学毕业后随父母去新疆生活,直到1997年左右才重回故土。那时,二十出头的他肯吃苦、有闯劲,摆摊、进厂、开饭店、在酒店打工……哪里有活儿就去干。

2012年,36岁的沈凯作为酒店的老员工,面临着不少现实挑战。“自己年纪大了,酒店里又基本都是年轻员工,我也渐渐感到有些迷茫。”于是,本着出门散散心的想法,他走进了影视拍摄基地横店。

那年2月15日抵达,16日一早,他就随大流奔赴演员公会,期待着能在这里过把戏瘾。“一过去

卷帘门都没开,就看到门口站了几个人,我人生地不熟,也不知道该干吗。”思来想去,沈凯准备折返。就在这时,一个人称“陈哥”的群头拿着笔记本向他们走来。大家一下子聚拢过去,七嘴八舌地问道:“陈哥有没有戏,有没有适合我的戏。”目睹这一幕的沈凯内心跃跃欲试,小心地凑上前,依葫芦画瓢地来了一句:“陈哥,还有戏吗?”陈哥闻声瞄了一眼,见其外在条件过关,便记下了他的名字,临走前留下一句,“在这边等,一会儿有车来接你们”。

接着,跟队伍,坐上车,被拉进山;到了现场,换上士兵服装,他才

知道是一场打仗的戏。“再后来我知道了这是《女相》剧组,也就是《陆贞传奇》,虽然在电视上几乎看不到我,但却让我获得了极大的快乐和满足。”两天过后,他萌发了继续待下去的念头,并在陈哥的指引下,办了演员证,领取到了第一笔薪酬140元。

半路转道做群演,沈凯自知“不太靠谱”,所以对家人隐瞒了下来。他坦言,自己当时还说了个假话,“我说‘酒店在浙江开了分店’,主要不想让他们担心,而且如果混得不好,回去也挺难堪的”。然而幸运的是,这年盛夏,他的群演生活迎来了转机。

## ▶ “我们这群门外汉被更多人看见”

在猫眼平台搜索“沈凯”,显示已拥有80部作品,包括但不限于《我是路人甲》《三少爷的剑》《明国奇探》《新包青天》《斗战苍穹》《觉醒年代》《唐朝诡事录》等。其中,《我是路人甲》是他第一次担当主演、用真名出演的电影。

《我是路人甲》由著名导演尔冬升自编自导,讲述了漂泊并奋斗在横店追寻影视梦的“横漂”一族的故事。谈起这部作品,沈凯由衷表示:“尔导是我的恩师,也是因为碰到了尔导,我才跟家人说了实情。”

2012年8月底,尔冬升带着一组纪录片摄制团队来到横店采风,计划拍点剧作幕后花絮以备后期使用。“尔导和徐克导演熟悉,纪录片团队就托《狄仁杰之神都龙王》剧组

的统筹老师帮忙找一些横店的群演,想做个采访。我当时正好在这个剧组帮忙,所以也把我叫了过去。”当然,这些来龙去脉都是后话,就连尔冬升的名气,沈凯也是事后才知晓。

他至今都记得,采访当天,自己和三四个群演一道来到约定的洞天港式茶餐厅。尔导见人到了说的第一句话便是,“你们想吃什么,自己点”。

“这是我第一次去横店的港式茶餐厅吃饭,也不知道什么好吃,就随便点了个面。尔导还问,‘你们就吃这么点儿吗’……”由此,在轻松的氛围中,采访自然而然开始了。这一过程中,沈凯讲述了他的“横漂”经历,也让导演看到了其身上的

闪光点——一个老实、热心肠且有梦想的群众演员。“在接触各个群演期间,导演产生了对这一群体的好奇,尽管每个人的故事不一样,但他们最终的目标是一致的,就是为了心中的演艺梦想。”最终,经过数个月数百份的素材采集,一段幕后花絮衍生成了一部电影。

2015年7月,电影《我是路人甲》在横店的5家影院上映时,每个影厅几乎都是哭声一片。“因为大家在人物身上看到了自己的影子。”小到租房、找戏、背台词,大到内在和外在的情感羁绊,都或多或少亲身经历过。

感动之余,更多的是感谢,沈凯说:“因为导演,我们这群门外汉才被更多人看见。”

## ▶ “做自己喜欢的事不会后悔”

12年之后被观众看见,沈凯感慨万千,“做自己喜欢做的事情,应该不会后悔”。

“金叶荣耀”奖是微博视界大会专门开设的奖项,以致敬影视幕后工作者的辛勤付出。站在台上,双手接过奖杯,沈凯内心是抑制不住的紧张。

“从没想过我能得这个奖。”最初收到主办方的邀请,他感到格外惊喜,“能够参加一下,我都觉得特别难得。去的都是大咖,又是微博一次盛会,还是全国直播,于我而言,真是去见见世面。”同时,他还第一时间和尔冬升导演分享了喜悦。他说:“现在我和尔导有种亦师亦友的感觉,所以有好消息我肯定要跟他分享。”

沈凯坦言:“如果说有机会参加

微博视界大会的概率是0.1%,那么拿奖的概率则是0.001%。我到现在都跟做梦似的。”尽管如此,舞台上,沈凯还是扛住了压力,把握机会,第一次面向如此多的明星、导演讲出肺腑之言;情到深处,他早已泪流满面。

晚会过后,“群演发言”视频火爆全网,沈凯也喜提热搜,就连他的朋友圈都被刷屏了。

“他哽咽的声音里,是热爱与坚持,更是无怨无悔”“我现在也是群演里面的一员。我们虽然没有主演那么出名,可是每部剧作都离不开我们这些背景板”“再平凡的人也是自己人生的主角,再伟大的人在宇宙面前也是配角”……来自五湖四海的网友纷纷留言点赞,“金叶荣耀”持续闪耀。

“有生之年能够上这样一个舞台,能够说这些话,我已经很知足了。非常感谢各个平台对我们这个群体的厚爱。”沈凯说。作为一名职业群演,他也想对默默奋斗的同仁们说一句:“不管做什么,都要心存希望,只要你脚踏实地去做,未来终将到来。”

荣誉过后,回归自己。如今,他已进组,投入平常的工作中去,继续坚持心中所爱。

在电影《我是路人甲》的最后,导演问道:“你们觉得自己能成功吗?”沈凯回答:“想成功,但是一直在找,找这条路。”时隔十年,再问同样的问题,答案依旧如此。他说:“不忘初心,方得始终。这是我永远的座右铭。”

本报记者张坚 杨镇潇